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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Ніконій — одне з двох міських центрів 

античної культури в Нижньому Подністров’ї. В історії вивчення цього міста 

виділяються два основних культурно-історичних періоду, обмежених певним 

часом. Вони розрізняються по потужності культурних відкладень і тривалості 

їх утворення. Перший пов’язаний з виникненням, розвитком і занепадом міста 

(друга половина VI — перша половина III ст. до н. е.). Вивченню Ніконія і його 

округи в цей період присвячено досить багато робіт. Що ж стосується другого 

періоду -  І -  III ст. нашої ери, то до теперішнього часу відсутні не тільки 

узагальнюючі дослідження з історії Ніконія в перші століття нашої ери, а й 

конкретні розробки більшості категорій пам’яток матеріальної культури. Все це 

не дає можливості отримати досить повне уявлення про господарську 

діяльність населення, торгових зв’язках, особливості розвитку культури, 

ступеня романізації, впливу оточуючих племен тощо. При цьому слід 

відзначити, що Ніконій перших століть нашої ери досліджений значно гірше, 

ніж інше нижньодністровське місто Тіра, що безумовно гальмує розробку 

концепції розвитку Нижнього Подністров’я.

Проблеми вивчення давньогрецького міста Ніконія, залишки якого 

розташовуються на лівому березі Дністровського лиману, на північній околиці 

с. Роксолани, привертали увагу багатьох поколінь дослідників, все ж багато 

питань до цього часу залишалися мало дослідженими. Це, в першу чергу,

стосується історії міста за римської доби.

До теперішнього часу, в місті не виявлено жодного пам’ятника 

лапідарною епіграфіки, будь то римського або грецького періодів. У такій 

ситуації, інтерпретація археологічного матеріалу стає єдиним продуктивним 

методом реконструкції всіх без винятку питань, пов язаних з історією Ніконія і 

життєдіяльністю його мешканців. А можливості цього методу, як відомо, не 

завжди можуть в повній мірі охопити всі аспекти історичного пізнання.
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Основна мета роботи полягає у створенні загальної картини розвитку 

давньогрецького міста Ніконій за римської доби як цілісного археологічного 

комплексу, що містить відомості про матеріальну та духовну культури давнього 

населення. Реалізація поставленої мети передбачає вирішення конкретних 

завдань, а саме:

1) зібрати інформацію про археологічне вивчення поселення та з’ясувати 

ступінь дослідження пам’ятки у науковій літературі;

2) виокремити етапи в історії вивчення пам’ятки;

3) дати комплексну характеристику будівельних решток оборонних 

споруд та житлових будинків;

4) провести аналіз керамічного комплексу міста, зокрема виділити 

основні вжиткові форми посуду;

5) охарактеризувати вироби зі скла, металу, кістки, каменю, що були 

знайдені під час розкопок Ніконія;

6) Розглянути основні риси поховального обряду, та уточнити 

хронологічні межі існування римського поселення на підставі поховального 

інвентарю;

7) Встановити місце Ніконія в системі старожитностей північно-західного 

Причорномор’я.

Об’єктом дослідження є історія північно-західного Причорномор’я в 

римський період.

Предметом дослідження є матеріальний комплекс давньогрецького міста 

Ніконія, залишки якого розташовуються на лівому березі Дністровського 

лиману.
Хронологічні межі дослідження охоплюють І -  III ст. нашої ери, що 

обумовлено римським періодом існування міста.

Дослідницька методика. Методична основа дослідження визначається 

поставленою метою та завданнями. В процесі вивчення міста Ніконія були 

застосовані загальнонаукові методи аналізу та синтезу, загальноісторичні та 

суто археологічні методи дослідження. Був задіянии також порівняльно-
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історичний метод та метод історичних аналогій. В ході опрацювання 

накопиченого за час розкопок матеріалу застосовувалися також методи 

статистики, класифікації та систематизації речей.

Історіографічна база. Перші археологічні дослідження в Ніконіх 

пов язані з іменем М. С. Синіцина, який залучив до досліджень городища 

широкого кола фахівців Одеського державного університету ім. 1.1. Мечникова 

та Одеського археологічного музею: А. А. Ашрафіана, Р. Д. Бондар, 

С. А. Булатовіч, І. Д. Головко, Е. А. Гансова, Г. А. Дзіс-Райко, Е. І. Діаманта,

A. Г. Загинайло, А. А. Кравченко, В. І. Кузьменко, А. Г. Сальникова, 

Н. М. Секерську, П. М. Секерського, В. Н. Станко, А. Е. Паршикова,

B. Ф. Петруня, І. Т. Чернякова, В. П. Цибескова, А. 3. Ярового, Е. Ф. Ярову і ін. 

Роботи цих та інших дослідників античності й використовувались для 

написання дипломної роботи.

Практичне значення одержаних результатів. Результати досліджень 

можуть бути використані під час написання узагальнюючих наукових робіт, 

підручників з давньої історії на археології України, а також у викладанні 

нормативних і спеціальних курсів лекцій з античної археології Північного 

Причорномор’я, у створенні музейних експозицій, (діорам, моделей, натурних 

реконструкцій), в науково-просвітницькій та пам’яткоохоронній діяльності.

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, п яти 

розділів, висновків, списку використаних джерел та літератури (53 позиції) та 

додатків. В Першому розділі розглянуто основні етапи вивчення давнього міста 

Ніконій. Другий розділ присвячений характеристиці будівельних решток 

зафіксованих при археологічних розкопках. В Третьому розділі наводиться 

опис матеріальних решток римського періоду, що походять з Ніконія. 

Завданням Четвертого розділу стало висвітлення особливостей поховального 

обряду. П ’ятий розділ містить відомості про місце Ніконія в системі 

старожитностей північно-західного Причорномор я.
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висновок

Історія Ніконія римського часу фактично відображає весь період 

найбільш тісних взаємин Римської імперії з населенням Північного 

Причорномор’я, що охоплює майже двісті років Невелике містечко в гирлі 

Тіраса був всього лише одним з багатьох пунктів, в яких ці, досить динамічні 

контакти матеріалізовані у вигляді пласта археологічного матеріалу, 

відповідного часу. Причому, онтологичність цього пам’ятника не

найпривабливіша, якщо розглядати її, перш за все з точки зору насиченості 

інформацією, яку містять історичні джерела. Поодинокі згадки Ніконія в 

історіко-географічних творах, як правило, були продиктовані не інтересом до 

міста і життя його мешканців, а лише практичними цілями топографічної 

орієнтації древніх на просторах північнопонтійского узбережжя.

Такий стан справ частково пояснюється історико-археологічною 

специфікою регіону Нижнього Дністра в цілому. Хоча він і входив до переліку 

районів постійної, концентрованої присутності античної культури Північного 

Понту. але все ж. у порівнянні з деякими іншими областями (Добруджа, Нижнє 

Побужжя. Крим), довгий час займав периферійне положення „а цьому 

цивілізацінному полі. Ніконій, в своєму спочатку конспірованом у вигляді, 

не був призначений „а роль регіонального гегемона, порівнянного з Істрією а о

Ольвією. Тіра освоюється з цією роллю тільки в епоху еллінізму
я пг-ірї античної епохи завжди був другим 1 

Фактично, Ніконій протягом
„пісного типу в пониззях Дністра -  Тіраса. Тим 

останнім великим центром полісного У
_  йула лакуна, яка приховувала практично весь

помітніше до теперішнього часу бу більше
• „;ї  хл'гта в римську епоху, і тим більше

блок інформації, що відноситься до істор 

задоволення від того, що ця лакуна

загальним, нарисом. б ще раз підкреслити найбільш

Завершуючи цю роботу, ^  що . в римСький час значення

важливі, на наш погляд, висновки, чеви , вжуваЛо зберігатися.

Ніконія, як другого великого регіонального

стирії --- Ґ
заповнена справжнім, поки то  найбільш
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В*не кажучи, ми можемо оперувати даними „ро ш сш к6ні дослідже„нях 

ВСЬОГО лише трьох поселенських структур перших століть н. е. в басейні 

дністровського лиману -  Тіра, Ніконій і Молопг 3 деякими застереженнями, 

ш, зараховуємо Ніконій до категорії населених пунктів міського типу і 

вижасмо, що в значній мірі цей статус був визначений тами функціями, які 

покладалися на Ніконій римською адміністрацією.

Можливо, саме тому етнічний склад населення Ніконія і виявився таким 

строкатим. Навряд чи це було можливим, якби процес освіти популяційної 

групи носив випадковий характер, коли збільшення культурного різноманіття 

та чисельності населення відбувалося лише за рахунок випадкового осідання в 

межах міста різних груп населення, які у великій кількості бродили по степах 

Північного Причорномор’я. Зауважимо, втім, що все сказане справедливо лише 

в тому випадку, якщо постулируемая етнокультурна гетерогенність мешканців 

Ніконія, дійсно відбивається в тому наборі культурних традицій, які позначені

на підставі аналізу археологічного матеріалу.

Цілком впевнено можна говорити про хронологію римського міста, яка

охоплює період в 150 рр. — ок. 100 -  ок. 250 рр. н. е.

Як неодноразово зазначалося, збереження шарів міської забудови перших 

століть н. е. залишає бажати багато кращого. Тому надії на те, що подальші 

розкопки римських шарів зможуть якісним чином змінити наші знання про 

місто, не надто обнадійливі. Набагато більше в цьому плані можуть дати 

дослідження могильника. Причому, це стосується як його основного ядра, так і
ґ  \ ттга пгтянню) могильного поля. Ця ділянка анованого другого (а, може бути, і не останню; мої т ^

г'х/гі пнього поселення «Ніконій-мис». У крополя, можливо, відноситься до сус д
„одітая отоимати додаткові відомості, що ому випадку, у нас є перспектива р

_ гтсг я й стоуктури міста, яка, можливо, 
псуються не тільки самого некропол ,

виявиться більш складною, ніж цс видається до
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